

得了癌症算什么，我照样想活到100岁

杭州种福堂肿瘤医院院长孙彩珍 行医每一刻，就要努力为患者增添生命的长度

这一次见孙彩珍院长，她明显苍老了些，头顶清晰可见一缕缕灰色发丝。在约定时间，不出所料，她又“拖”了门诊时间——原本下午没有门诊的她还是给好几个病人加了号。

一个小时后，孙院长略显疲惫地从诊室出来，手里拎着两筐枇杷，说道：“刚刚塘栖的一位病人送的，老大远拎过来，一片心意。”

说完脱下白大褂，露出一件古韵味十足的旗袍，她又把椅背上的白色围巾披在身上。“你看看，衣服和围巾也都是患者送的，好看吧。”孙彩珍感慨着，“我是很幸福的。”

她拯救病人，病人反哺她，给她精神的力量。

孙院长是个有韧劲的人。她从浙江磐安县一个小山村出来，因给父亲治病踏上了中医治疗肿瘤之路。这条路一走就是30年，看过的肿瘤病人至少也有30万人次。

没有两把刷子，何以在中医名家汇聚的浙江省会城市立足？30年间，她不敢有一丝松懈，不断地临床、试验、研究，从扶正祛邪法、以毒攻毒法，再到最终形成了一套“解郁、通络、软坚、排毒”法。

现在的孙彩珍已是世中联肿瘤外治专业委员会常务理事，杭州种福堂中医医院院长、杭州艾克中医肿瘤门诊部主任；2021年，她还被评为杭州拱墅区运河好医生。

记者 徐益霞



▲孙彩珍院长与康复俱乐部部分抗癌“明星”合影



▲孙彩珍院长身上的旗袍和围巾都是患者送的

约6050位微信好友 绝大部分是患者和家属 每天回微信起码三小时

孙彩珍院长是我见过的最了解病人的医生之一，让人惊讶这是投入了多少情感和耐心，才能对起码数百名病人的名字、病史都了然于胸。

孙院长大约有6050位微信好友，绝大多数是患者和家属。她非常理解肿瘤病人和家属的心态，微信上的问题有问必答。

每天回微信的时间超过3小时。“我的手机，除了用来打电话就是回微信，其他软件都没有装。”

孙院长直言压力太大，每天晚上会想病人。“有些病人真的很可怜，得了乳腺癌，乳房烂了个洞，有的肚子上溃烂，睡觉时我的脑子里就一直浮现这些画面，一直想要怎么去尽快控制住它。”

当天孙彩珍回了10个患者的微信，好多个给了她好消息：有的说痰少了，有的胃口好了，有的说人胖了，还有个说她的结节从3厘米到0.6厘米……但有一个说当天第一次吃中药，胃好难受，不想吃了。听到这些话，孙彩珍心里就又搁了心事，开始想怎么样改下中药，让她的胃舒服些。

抗癌俱乐部 用榜样的力量带动更多生命

孙彩珍特别喜欢正能量的病人，“有时候，我们医生也需要外界不断的能量输入，而病人康复后精彩的生活，不仅是给我的‘多巴胺’，也是给其他病人无限的鼓励。”

从2003年开始，杭州种福堂中医医院就成立了癌症康复俱乐部，经常组织康复病人各地方度假、交流抗癌经验，足迹已经遍布厦门、张家界、庐山、三清山、南京、无锡等地，这几年因为特殊原因，就以在浙江省内活动为主。但每一次活动，都有六七十人参与，非常热闹。“外面玩的时候，别人哪里看得出是一群癌症康复人员，他们爬个山比我厉害多了！”说起这个俱乐部，孙彩珍就会很舒心。

这个俱乐部的病友康复20年以上的起码有10多个，康复5年以上、15年以上的‘抗癌明星’就更多了，他们就像是老朋友，时常和孙彩珍保持着联系，主动关

心新病友，甚至一对一结成抗癌对子。医生的话有用，康复病人的话同样有用，甚至更有用。

“抗癌路上结对子，是病人之间一种大爱无私的正能量的体现。俱乐部抗癌‘明星’们自愿无偿与肿瘤病友结成抗癌帮扶对子，分享自己成功经验，帮助他们树立战胜肿瘤的勇气和信心。”孙彩珍说，她特别感谢这些有活力、有感染力的康复病友，都是抗癌俱乐部的宝贝。

康复10年的陈冬青：我想活到100岁

一头干练短发的陈冬青，腰背笔挺，握手有力，接过业务电话时干脆利落，俨然一个女老板的样子。实难让人相信，这是一位89岁的老太太，10年前患上严重的胆管癌。

“马上就要90岁了，身体还能这么好！我真的是非常感谢孙院长。”这样的话，陈老太经常挂在嘴上。

陈冬青家住余杭，曾任余杭区一个街道办主任，后来又到临平羊毛衫厂担任厂长，最多时要管理1000多名职工。

忙忙碌碌到40多岁时，她开始腹背痛，查出是胆结石引起。但她不愿意去做胆囊切除手术，发作时就到医院挂盐水或住院几天，好点了马上出院上班。

到了1993年，60岁的陈冬青从岗位退下来，又被聘到一家私企服装厂，工作两年后，儿女陆续从国营企业下岗，二儿子开了一个制衣厂，她为了扶持二儿子，开始在儿子厂里做销售管理。

厂子业务迅速做起来了，工人最多时近百名。陈老太的胆结石疼痛越来越频繁，但她还是熬着。直到79岁时突发“感冒”，持续低烧，急速消瘦，面色发黑，才去医院挂点滴时做了个肝胆B超。

报告出来吓坏一家子：肝内胆管癌，立即手术。长达21个小时的手术后，她的胆囊以及黏连的部位全部切除。

术后的陈冬青无力承受化疗，但这么严重的肝内胆管癌肯定不是一切了之，儿子担心母亲的病会复发，打听到孙院长。

吃完中药一个月，陈冬青睡觉、胃口，吃饭好转，人也有精神了。吃了5年后，定期检查各项指标都很好，至今她仍在儿子的服装厂里帮忙。

陈冬青说她是个幸福的老太太，两儿两女都十分孝顺，精力旺盛的她还会给儿子的干洗店拉生意，有时帮忙看店。

杨火华：万物皆可“抖”的老网红

今年68岁的杨火华是抗癌俱乐部的老网红了，他已经发表了900多个抖音视频。大多数都亲自出镜，或唱或演，分享风景和正能量感悟。

苦尽甘来，积极享受人生，就是他现阶段的最真实写照。

杨火华家住嘉兴，曾做过供销工作多年，后来又在景区工作。2019年4月，身体一直很好的他总感有些喘不过气来。

“我自己诊断是哮喘，吃治疗哮喘的药，但是吃了不见效。”杨火华回忆发病的过程，有点后悔，因为他自我诊断的“哮喘”让他白白耽误了两个月。

后来气喘越来越厉害，走路、上楼梯更是吃力，就到医院检查，这一查竟然是患了恶性胸腺瘤！胸腔积液多达四分之一。

“我记得那时我每天心包里的水2斤2斤抽，当地医院条件不能开刀，医生建议他去上海、杭州的大医院去看。”

杨火华的胸腔插着积液引流管，他只好出院了，但是换了大医院，重新检查，胸腺里二个恶性肿瘤，大的7厘米多，专家看了以后都摇头说不能开刀，放疗的难度也很大，很危险。杨火华一下就绝望了。

想想自己才60多岁，杨火华又很不甘心，打听一圈后，决定试试中医治疗。他先找了家名医馆，但一个半月的中药吃下去胸腔里的水越来越多。这次杨火华更加谨慎了，他先找个康复患者，才去了他推荐的杭州种福堂。2019年6月10日开始服用孙彩珍院长的中药。杨火华说，这可能是他后半辈子做得最正确的选择。

到了吃中药11天的时候，三天放一次积水，最多也就100毫升，明显少了几百毫升。当年11月的时候做了CT，基本上就是稳住了，水还有微量的水，肿瘤还在，大小还是这么大，没有发展。”

现在身体康复后的杨火华怎么都闲不住了，发各种短视频，自拍自剪，不亦乐乎。他一边吃中药一边做好事，遇到得了恶性肿瘤的人，只要还能吃得下饭喝得下水的人，他都会推荐吃中药，甚至亲自陪着病人到杭州来看病。他说：“现在不上班，没事反正做做这种好事，心里也开心也踏实，很充实。”

迄今，杨火华已经帮助了20多个癌症患者。

康复11年的诸国祥： 肺癌康复11年 要做别人的“小太阳”

2011年5月3日诸国祥永远都不会忘记这天，以为只是简单的咳血，后来检查竟然确诊为右肺低分化腺癌，淋巴结转移。3天后便被推进了手术室。

一开始因为咳嗽的原因，感觉喉咙痒痒的，后来随着时间越来越久并且频繁持续了几个月，甚至还咳出了血，诸国祥都没有把这件事放在心上。他说，因为自己是一个不爱去医院的人，再加上平时的身体状况都很好，所以在确诊为肺癌晚期的时候，他一下子就觉得天好像是塌了下来。

手术时，因其第2、第4组淋巴结侵犯静脉及右气管，无法完全切除，后做了放化疗，化疗2次后，身体承受不了就停止了。他每天咳嗽不止，整天整夜睡不了，只能在床上坐着。咽喉疼痛，浑身无力，情绪低落。

在亲友的介绍下，同年9月27日，出院后的诸国祥开始吃中药治疗。所幸，身体对此十分受用，从最初的几个月复查一次，到现在一年一次就够了。一张张体检报告单证明中药康复这条路走对了。

“放松心态非常重要！”现在的诸国祥讲着一口杭州普通话，中气十足，已经根本看不出这是一位肺癌患者。

康复之后，他觉得每一天都是赚来的，要好好地生活，也要好好地回报，他要做一个别人的小太阳。

在稳定康复的诸国祥得知同小区邻居张小蕊也和他一样得了肺癌，但几次手术化疗后，她每天郁郁寡欢，对生活提不起兴趣。

诸国祥告诉她，得了这个病，愁是愁不好的，还是要面对现实，积极配合医生治疗。我的体会是，精神因素很重要。只有心情放松，乐观对待自己的病情，治疗的效果才会更好。诸国祥和张小蕊聊了很多，毫无保留地讲了自己如何遭遇厄运，内心经历了怎样的波澜，又是怎么一步步走上康复之路的。他们结成了抗癌帮扶对子。

张小蕊已慢慢走出阴霾。最近一次复查，她各项指标均正常，为巩固治疗，至今坚持服药。

如果您也希望在抗癌路上与伙伴一路同行，或者您有任何肿瘤方面的疑问，可以来电咨询。